

Старые часы нового времени

В 1977 году Борис Ельцин наградил Эдуарда Росселя «Победой» Леонида Брежнева

Леонид ПОЗДЕЕВ

«Эдуард Эргартович, вы долго руководили Свердловской областью и ваше имя из истории региона уже не вычеркнуть. Как вы сами оцениваете свой вклад в эту историю — чем из сделанного гордитесь, а что из задуманного не удалось осуществить?»

«К руководству областью я пришёл в переломное для нашей страны и самое трудное для нашего поколения время. Наверное, можно гордиться тем, что удалось провести регион с пятимиллионным населением через этот тяжелейший перелом с минимальными издержками. Считаю, что всему составу первого правительства Свердловской области, которое было сформировано после развала СССР, вообще можно памятник ставить. Всегда с теплотой вспоминаю В.М. Власова, А.А. Леонова, И.А. Осинцева, С.В. Туруновского, А.Б. Блохина, В.И. Задорожного, С.Б. Воздвиженского, А.Ф. Небесного, Ю.Н. Шипицина, Б.И. Нейкина, А.В. Гребенкина, В.Г. Трушников, В.С. Сурганова и многих других моих товарищей. Пусть не будет в обиде на меня те, кого не назвал — боюсь, что не хватит газетной полосы.

Это люди, которые работали со мной ещё в облисполкоме, и именно с ними, прошедшими закалку в советское время, мы и вытаскивали тогда область из жесточайшего политического и экономического провала, в котором в начале 90-х годов оказалась вся страна. Продавательства нет, заводы останавливаются один за другим, инфляция под тысячу процентов, бюджета нет. Однако кормить, лечить, учить и социально защищать население области надо! И мы справились с этим. Конечно же, честь и хвала всем свердловчанам за их терпение и выдержку, за их доверие мне и моей команде в самые трудные годы становления новой России.

Нельзя забыть и директоров наших предприятий, руководителей профсоюзных и общественных организаций, принявших на себя всю тяжесть реформ и непосредственную работу следом. Это Н.А. Малых, В.Н. Родин, Ю.С. Камратов, А.И. Брижан, А.Н. Шарков, И.И. Потапов, Н.Д. Дружинин, А.С. Дегай, В.Н. Семенов, Я.С. Яламов и ещё сотни руководителей-патриотов. Благодарен руководителям крупнейших российских компаний В.Ф. Вексельбергу, А.А. Козицыну, И.А. Макарову, Д.А. Пумпянскому, А.Г. Абрамову и многим другим, кто активно помогал нам в реализации программ в социальной сфере.

Сегодня в промышленности успешно реализуются проекты «Уральские локомотивы», «Белая металлургия», «Росинсулин», в сельском хозяйстве «Уральская деревня», в области культуры — «Верхотурье — духовная столица Урала», в медицине — программы «Мать и дитя», «Мужское здоровье», создание сети диализных центров, перинатальных и кардиологических центров. Перечислять можно долго, но заметьте, что все эти программы разработаны в те годы, когда мы возглавляли область. Нам удалось сохранить промышленный комплекс, поднять сельское хозяйство — не случайно Свердловская область вошла в первую пятёрку регионов России по росту объёмов производства молока. У нас растут и объёмы производства мяса птицы, свинины. Качество здравоохранения мы подняли до московского уровня, это все сегодня признают, хотя эта сфера по определению является самой болезненной в любое время и для всех уровней власти.

Мне не стыдно перед свердловчанами и за созданные одного из важнейших институтов демократии — множество телерадиокомпаний, журналов, газет. Думаю, что редкий регион в стране располагает таким многооб-



В 2002 году на выставке вооружения в Нижнем Тагиле Эдуард Россель совершил полёт на боевом самолёте



При первом секретаре Свердловского обкома КПСС Борисе Ельцине (на снимке он справа) было принято решение строить в столице Урала метро. При губернаторе Эдуарде Росселе екатеринбургский метрополитен был пущен...

разием средств массовой информации, в том числе самой крупной по тиражу «Областной газеты», созданной в начале 1990-х при моём непосредственном участии. Этим я тоже горжусь.

Можно вспомнить и о дорогах, которые были построены в те годы в сельских районах, а также в обход городов Нижнего Тагила, Каменска-Уральского, Невьянска, Серова, Туринска, Артёмовского и других.

«Кстати, вам известно, что Новокольцовскую автомагистраль свердловчане называют «Россельбаном»?»

«Неважно, как её называют, важно, что эта дорога облегчила людям жизнь, преобразила парадный въезд в областную столицу. Кстати, коренная реконструкция аэропорта Кольцово тоже нами организована — и посмотрите, как преобразилась наша воздушная гавань!»

«Неважно, как её называют, важно, что эта дорога облегчила людям жизнь, преобразила парадный въезд в областную столицу. Кстати, коренная реконструкция аэропорта Кольцово тоже нами организована — и посмотрите, как преобразилась наша воздушная гавань!»

«Хотелось бы узнать о вашем отношении к реформам нынешним, таким, как восстановление выборов членов Совета Федерации и глав регионов, введение «муниципальных фильтров» для кандидатов на эти должности, облегчение порядка созда-



Сразу после своей инаугурации новый губернатор Евгений Куйвашев так неформально встретил Эдуарда Росселя

ния и регистрации политических партий, их участия в выборах всех уровней.

«Исходя из своего опыта, я считаю, что имеют право на жизнь и выборная система, и система назначения сенаторов, губернаторов, префектов, мэров. В мире есть разные схемы выдвижения людей на такие должности. Какой из систем отдавать предпочтение, что лучше: выбирать или назначать, зависит от экономической и политической ситуации в государстве. Когда в экономике дела неважные, а в обществе разлад, центру надо жестко держать власть и губернаторов назначать. Если же экономически мы достаточно окрепли, у нас произошла социализация общества, оно структурировалось по политическим интересам и взглядам, выстроены каналы общественного влияния на политику и экономику, то нужно вводить избрание. Фильтры свидетельствуют о некоторой болезни руководства страны выпустить ситуацию из-под контроля. Но президент и правительство страны обладают всей необходимой информацией о процессах, происходящих в обществе и государстве. Если они предлагают установить фильтры при отборе кандидатов в губернаторы, значит, ситуация в стране ещё не такая, чтобы можно было переходить к более широкой демократии. Пока мы ещё только движемся в сторону подлинного народо-властия. Но новый порядок избрания губернаторов, который уже вступил в силу, всё же гораздо более демократичный и более эффективный, чем действовавший с 2008 года. Что же касается партий, то в ныне действующих партиях уже много накопилось внутренних проблем, они, наверное, нуждаются во внутренней чистке. Увеличение числа партий приведёт к росту конкуренции между ними, что, на мой взгляд, будет способствовать и внутренней самоочистке партий.

«Одобрите ли решение Госдумы по «делу Гудкова?»

«Надо устранить причи-

ны, порождающие коррупцию. Ещё когда мы только создавали областное Законодательное Собрание, я был принципиально против формирования его на профессиональной основе. Мы потону и сделали двухпалатный областной парламент, в котором Палата Представителей работала на неосвобожденной основе. В областной Думе, правда, для депутатов установили оклады денежного содержания, но в Палату Представителей появилась возможность привлекать специалистов. Посмотрите, какие замечательные кадры там работали! Анатолий Сысоев, Николай Малых, Анатолий Брижан! Руководители крупнейших предприятий, учреждений науки и культуры. Они вносили реальный интеллектуальный вклад в работу нашего Законодательства. Я глубоко убежден, что Палату Представителей Законодательного Собрания Свердловской области обязательно надо восстановить, что созрело время и в Федеральном Собрании верхнюю палату формировать на неосвобожденной основе.

«Почему вы считаете, что проблема не решена?»

«Пока нерешённых проблем там очень много. Ведь мы сейчас только нарабатываем опыт кластерного управления, проходим период роста со всеми его болезнями. Работаем второй год и прошли большой путь по объединению — к нам приходят новые люди, новые предприятия. Сейчас в Уральском биомедицинском кластере состоят 28 организаций. Недавно компании «Дэна» и «Альян Восток» к нам присоединились. Получили письмо ещё от одной организации, которая у нас в Екатеринбурге производит серию замечательного оборудования для реабилитации детей с ограниченными возможностями, в том числе с детским церебральным параличом. А у нас даже закона о кластерах нет. Пока это просто добровольное объединение, связанное с надеждами, что руководители кластера, наблюдательный совет будут содействовать решению тех вопросов,

ДОСЬЕ «ОГ»

РОССЕЛЬ Эдуард Эргартович родился 8 октября 1937 года в селе Бор Горьковской области, в семье стюарда-краснодеревщика.

Окончил шахтостроительный факультет Свердловского горного института. Доктор экономических наук.

Трудовую деятельность начал в 1962 году младшим научным сотрудником в Свердловском горном институте, затем работал мастером СМУ треста «Ухтасстрой», начальником цеха завода железобетонных изделий.

С февраля 1963 года — в тресте «Тагилстрой», где прошёл путь от мастера СМУ до главного инженера треста.

С апреля 1975 года работал заместителем начальника, затем начальником комбината «Тагилтяжстрой». С января 1981 года — начальник объединения «Тагилстрой».

В октябре 1983 года назначен заместителем начальника «Главсудрестрой», с января 1990 года — начальник объединения «Судрестрой».

В апреле 1990 года избран председателем Свердловского горисполкома, в ноябре того же года — председателем Свердловского областного совета народных депутатов.

16 октября 1991 года Указом Президента РСФСР назначен главой администрации Свердловской области.

В октябре — ноябре 1993 года исполнял обязанности губернатора Уральской республики.

С ноября 1993 года — президент Ассоциации экономического взаимодействия областей и республик Урала.

В апреле 1994 года избран председателем Свердловской областной Думы.

С августа 1995 года — губернатор Свердловской области.

В декабре 2009 года назначен членом Совета Федерации Федерального Собрания России.

Заслуженный строитель СССР, награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» I, II, III и IV степеней, орденом Почёта и двумя орденами «Знак Почёта», многими медалями РФ и орденами иностранных государств.

С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!

Члену Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации **Э.Э. РОССЕЛЮ**

Уважаемый Эдуард Эргартович! Примите самые тёплые, искренние поздравления с юбилеем!

Вся Ваша жизнь наполнена позитивной, созидательной энергией, любовью к своему делу, родному краю, к людям. С Вашим именем, Вашей деятельной инициативой, многолетней, плодотворной работой на благо Свердловской области связан мощный пласт общественно значимых начинаний, преобразивших Средний Урал, открывших всему миру промышленный, научный, культурный потенциал региона, многократно увеличивших его инвестиционную привлекательность, повысивших качество жизни уральцев.

Рад, что именно Вы сегодня представляете интересы Свердловской области в Совете Федерации России. Убежден, Ваши мудрость, жизненный опыт, преданность Уралу будут и впредь способствовать реализации перспективных проектов, служить на благо людям.

Крепкого Вам здоровья на долгие годы, энергии, оптимизма, настроенности на новые победы и свершения.

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

Дорогой Эдуард Эргартович! Поздравляю вас с 75-летием и желаю, чтобы вы оставались всегда таким, каким я вас давно знаю: энергичным, внимательным, смелым, добросовестным, чутким к людям.

Желаю вам самого-самого доброго. Нас с вами связывают годы совместной работы. Много удалось сделать, что-то ещё предстоит реализовать. Знаю, что вы всегда перед собой ставили задачу: сделать жизнь людей в Свердловской области лучше. Так держать!

Алексей ВОРОБЬЕВ, Почётный гражданин Свердловской области, руководитель строительства микрорайона Академический в городе Екатеринбурге (с 1995 по 1996 год — первый заместитель председателя, а с 1996 по 2007 год — председатель правительства Свердловской области)

Присоединяю к поздравлениям Эдуарду Росселю и желаю ему самого доброго здоровья, а также успехов в его делах и многих начинаниях. Эдуард Эргартович — человек целеустремлённый, он решает любые проблемы, в том числе федерального масштаба, как говорится, на лету. Я много лет его знаю и готов подтвердить, что потенциал Эдуарда Росселя — безграничен. Особо отмечу его человеческие качества, умение работать с людьми.

Вячеслав СУРГАНОВ, Почётный гражданин Свердловской области (с 1995-го до начала 2000-х годов — председатель Думы Законодательного Собрания Свердловской области)



В течение многих лет Эдуард Россель был участником «Прямых линий» в «Областной газете»

Уважаемый Эдуард Эргартович! От всей души поздравляю вас с 75-летием. Я благодарен судьбе, что мне в сложные девятые годы прошлого столетия, будучи военным корреспондентом, посчастливилось общаться с вами и готовить материалы о проблемах защитников Отечества и членов их семей, а потом долгие годы работать под вашим руководством главным редактором «Областной газеты». Вы внимательно относились к проблемам, поднимали шатунные и внештатными авторами на страницах газеты. Редакционный коллектив «ОГ» всегда мог рассчитывать на вашу поддержку и помощь. Журналисты разных поколений вас ценят и уважают за честность и порядочность, открытость и ответственность, доступность.

Нельзя без восхищения вспоминать ваши телефонные разговоры с читателями в ходе «Прямых линий» в газете. Ни одно читательское обращение не оставалось без вашего пристального внимания. О принятых мерах и проделанной работе газета обязательно сообщала на своих страницах.

С вашим именем, Эдуард Эргартович, связан большой и трудный этап развития Среднего Урала. Свердловская область под вашим руководством достойно выдержала этот сложный период. А мы, газетчики, старались открыто и справедливо рассказывать читателям о достижениях и проблемах, о замечательных наших земляках-уральцах.

75-лет — возраст мудрости. В этот замечательный день желаю вам, Эдуард Эргартович, крепкого уральского здоровья и долгих лет счастливой жизни.

Николай ТИМОФЕЕВ, советник губернатора Свердловской области (главный редактор «Областной газеты» с сентября 1997-го по октябрь 2010 года)